

РАЗВИТИЕ КРОВОСНАБЖЕНИЯ СЛЕЗНОГО АППАРАТА В АНТЕНАТАЛЬНОМ ОНТОГЕНЕЗЕ ЧЕЛОВЕКА

И. П. Степанова, П. И. Лобко

Смоленская государственная медицинская академия
Минский государственный медицинский институт

Изучено кровоснабжение компонентов слёзного аппарата у эмбрионов человека от 4 до 70 мм теменно – копчиковой длины (ТКД). В развитии артериального сосудистого русла слёзного аппарата, кожи век выделены три взаимосвязанные стадии: а) бессосудистая (эмбрионы 18-25 мм ТКД); б) стадия сосудистых островков и первичных сосудов (эмбрионы 30-60 мм ТКД); в) стадия дальнейшего формирования сосудистой системы (плоды начиная с 70 мм ТКД). Первичные капилляры закладываются в слёзной железе у эмбрионов 55-60 мм ТКД. Капилляры сводов конъюнктивы закладываются у эмбрионов 40 мм ТКД, а в области, омываемой слёзным ручьём – у эмбрионов 60 мм ТКД. Первичные капилляры слёзного сосочка и слёзных канальцев выявлены у эмбрионов 50 мм ТКД. Источником дальнейшего кровоснабжения данных областей

является медиальная артерия конъюнктивы верхнего и нижнего века. Первичные капилляры в стенке носослёзного протока закладываются у эмбрионов 55 мм ТКД. Его кровоснабжение обеспечивают одна или две основные артерии, идущие продольно в оральном направлении. Первичные капилляры в строме века определяются у эмбрионов 25 мм ТКД. Кровоснабжение верхнего века обеспечивает артериальная дуга, а нижнего – медиальная, латеральная и нижняя группы артерий. Таким образом, в ходе эмбриогенеза развитие артериального русла компонентов слёзного аппарата и век претерпевает ряд изменений, характеризующихся нарастанием диаметра, увеличением числа магистральных артерий и их порядковых ветвей, развитием глубокой и поверхностной артериальных сетей, дифференцировкой элементов стенки артерий.

АНТРОПОМЕТРИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА ЧЕЛОВЕКА В РАЗНЫЕ ВОЗРАСТНЫЕ ПЕРИОДЫ

А. Е. Стрижков, Д. Ю. Рыбалко, В. Ш. Вагапова, Р. С. Минигазимов,

У. А. Мансурова, Р. М. Буляков

Башкирский медицинский университет, г. Уфа

Целью исследования явилось выявление средних значений и крайних форм наружных антропометрических параметров опорно-двигательного аппарата (ОДА) в разные возрастные периоды, а также определения основных тенденций их возрастных и функциональных преобразований. Объектом исследования служили дети, подростки и взрослые (зрелого, пожилого и старческого возрастов). Определялись основные антропометрические параметры, а также про-

водилось детальное изучение показателей ОДА конечностей. По специальной методике в стандартных условиях определялись длины конечностей, их фрагментов, а также «чрескожные» размеры костей, главных и вспомогательных элементов крупных суставов, на основании которых можно проводить оценку истинных размеров определяемых анатомических образований. Для контроля точности подобной оценки дополнительно на трупах проводились препарирова-